

文章编号: 2095-1663(2022)05-0001-09

DOI: 10.19834/j.cnki.yjsjy2011.2022.05.01

党的十八大以来学位与研究生教育政策论析

王战军, 李旂旋

(北京理工大学 人文与社会科学学院, 北京 100081)

摘要: 在中华民族伟大复兴的历史进程中, 学位与研究生教育为我国国民经济建设和社会高质量发展提供高层次人才支撑和智力支持。党的十八大以来, 我国学位与研究生教育确立了“立德树人、服务需求、提高质量、追求卓越”的工作主线。教育主管部门研究制定了一系列政策文件, 指引和推进学位与研究生教育快速发展、高质量发展, 在立德树人、服务需求、提高质量、“双一流”建设等方面取得了令人瞩目的成就, 为稳步迈向研究生教育强国打下了坚实基础。

关键词: 党的十八大以来; 学位与研究生教育; 教育强国; 教育政策

中图分类号: G643

文献标识码: A

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央着眼国家战略发展和民族伟大复兴, 高瞻远瞩、超前研判、顶层谋划、统筹布局, 为我国学位与研究生教育发展指明了方向、提出了总体要求。教育主管部门坚决贯彻落实党中央重要决策指示, 通过接续出台一系列相关政策, 系统性牵引、指导、规范和推进了我国学位与研究生教育高质量发展, 形成了“立德树人、服务需求、提高质量、追求卓越”的工作主线, 擘画了建立中国特色、世界一流的研究生教育强国的发展蓝图。在此过程中, 首轮“双一流”建设总体实现阶段性目标, 为建设教育强国奠定了坚实基础; 全国 800 多个研究生培养单位向经济社会发展主战场输送了 60 多万名博士和 650 多万名硕士, 为党和国家事业发展提供了有力人才支撑; 以服务需求为导向在国家急需领域主动布局人才培养项目, 中国特色学科专业体系更加完善; 坚守研究生教育质量生命线, 教育质量整体提升, 自主培养高层次人才能力显著增强。

十年来, 我国学位与研究生教育在正确、合理、高效、实施性强的政策引领下, 取得了一系列丰硕成

果, 实现了从快速式发展向内涵式发展的转变。党的二十大召开在即, 站在两个百年奋斗目标的历史交汇期, 有必要对党的十八大以来学位与研究生教育政策进行深入论析, 一方面总结历史经验, 另一方面锚定国家战略发展需求, 为在未来一段时间内学位与研究生教育改革政策的制定和实施提供更全面、更精准、更科学的决策参考, 也为我国稳步迈进研究生教育强国提供有力政策支撑。

一、步步为营, 扎实推进“立德树人” 走深走实落地见效

立德树人是我国学位与研究生教育的根本任务。习近平总书记指出, “要把立德树人内化到大学建设和管理各领域、各方面、各环节, 做到以树人为核心, 以立德为根本”。^[1]十年来, 国家先后出台一系列纲领性政策, 从教育部等部委印发的《关于深化研究生教育的意见》到《学位与研究生教育发展“十三五”规划》, 再到《关于加快新时代研究生教育发展的意见》, 均对研究生教育“立德树人”工作

收稿日期: 2022-08-02

作者简介: 王战军(1956—), 男, 河北邯郸人, 北京理工大学研究生教育研究中心主任, 人文与社会科学学院特聘教授, 博导。

李旂旋(1989—), 女, 黑龙江哈尔滨人, 北京理工大学人文与社会科学学院助理研究员, 博士后。

基金项目: 国家自然科学基金重点项目“‘互联网+’时代研究生教育管理变革与创新研究”(71834001)

给予高度重视,并作出重要部署。针对上述政策,各职能部门分别出台了相应配套文件和实施方案,将“立德树人”的总体要求分解至具体领域、落实至具体环节,部署为具体任务,步步为营扎实推进“立德树人”在研究生教育中走深、走实、落地见效。

(一) 实施高校思想政治工作质量提升工程

2017年1月,中共教育部党组印发《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》,明确指出“着力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人,着力培养担当民族复兴大任的时代新人”的总体目标。^[2]尤其指出切实构建课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、管理育人等十大质量提升体系的基本任务,并对“十大”育人体系的实施内容、载体、路径和方法进行了详细规划。此后,相继颁布《普通高校辅导员队伍建设规定》《中共教育部党组关于加强高校课堂教学建设、提高教学质量的指导意见》《高校马克思主义学院建设标准》《加强高校教师党支部建设的意见》等文件,通过一系列政策的牵引和实施分别从教师思想政治素质、高校人才培养能力、高校思政课质量等多维度,打造全员全过程全方位育人新格局,有效促进高校思想政治工作质量提升。

(二) 开展“三全育人”综合改革试点

《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》明确指出要在部分工作基础较好的省(区、市)和高校开展“三全育人”综合改革试点工作,最终在省级层面形成学校教育、家庭教育和社会教育三维合力的育人机制,在学校层面形成可转化、可推广的一体化育人制度和模式。2018年5月教育部办公厅印发《关于开展“三全育人”综合改革试点工作的通知》,同时下发《“三全育人”综合改革试点工作建设要求和管理办法(试行)》。第一份文件对开展“三全育人”工作作出了总体部署,明确提出坚持育人导向,坚持问题导向,把破解高校思想政治工作不平衡不充分问题作为目标指向的基本思路,要求重点从省级、学校、院系三个层面分类型开展“三全育人”综合改革试点工作,旨在建立党委统一领导、部门分工负责、全员协同参与的一体化育人体系,形成全员全过程全方位育人格局。第二份文件系统地阐述了“三全育人”综合改革试点工作的总体目标、主要任务、遴选原则和管理评估办法,并通过“三全育人”工作综合评价指标体系,分别明确了省级、学校、院系三级试点的建设标准,为全面衡量高校思想政治工

作成效、打通高校思想政治工作盲区断点提供支撑。

从2018年5月至今,在上述政策的强力推动下,全国共有8个省份、25所高校、92个院系共125家单位分两个批次渐进式建立了“三全育人”综合改革试点^[3],在破解体制机制建立、育人载体搭建、重点工程示范等重难点问题方面进行了广泛地有益尝试,对“三全育人”工作在全国范围有序推进提供重要借鉴。2020年,教育部思政司举办“三全育人”综合改革实践与探索示范培训班,试点单位通过总结试点经验,交流前期成果,进一步把“三全育人”综合改革引向深入。

(三) 构建高校思想政治工作体系

2016年12月,习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上发表重要讲话,科学回答了高校思想政治工作一系列方向性、根本性问题,为新时代高校思想政治工作指明了前进方向。2018年,习近平总书记在北京大学师生座谈会上强调,“人才培养体系涉及学科体系、教学体系、教材体系、管理体系等,而贯通其中的是思想政治工作体系。加强党的领导和党的建设,加强思想政治工作体系建设,是形成高水平人才培养体系的重要内容”。^[1]这一重要论断凸显了思想政治工作体系在高水平人才培养体系中的重要地位。为深入贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神,2020年4月教育部会同中组部、中宣部等其他七部门印发了《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》,提出健全立德树人体制机制,把立德树人融入思想道德、文化知识、社会实践教育各环节,并通过28条细则,明确了理论武装、学科教学、日常教育等七个改革攻坚方向,为新时代研究生思想政治工作指引了明确方向。《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》印发后,教育部要求各地各高校围绕七个子系统,以3年为周期制定推进落实的工作台账。在推进落实的过程中,教育部思想政治工作司聚焦队伍建设和服务需求两项重点任务,建立专门机制针对性推进。^[3]

这些政策的有效实施,显著增强了马克思主义学科建设,全面深化了导师立德树人职责,不断强化了研究生党建工作,全面加强研究生课程思政。2016年至2021年,全国马克思主义理论一级博士学位授权点由39个增至104个、一级硕士学位授权点由129个增至279个,学位点数量位居各学科前列^[4];全国高校马克思主义学院数量已由2012年的100余家发展到2021年的1440余家^[5];2021年遴

选产生 100 个研究生样板党支部和 100 名研究生党员标兵^[6];2021 年我国共有研究生导师 55.7 万人,比 2012 年增加近 26 万人^[7];全国评选出首批课程思政示范课程 699 门、教学名师和团队 699 个,其中,研究生教育课程思政示范课程 99 门、教学名师和团队 99 个^[7]。实践探索显示:十年来,研究生思想政治教育呈现出持续加强改进、不断向上向好的发展态势,立德树人根本任务逐渐落实到研究生培养的各方面、各环节,培养了一批又一批拥护中国共产党领导、立志为中国特色社会主义奋斗、堪当民族复兴重任的时代新人。

二、服务新时代新需求,持续 优化研究生教育结构

优化结构是提高研究生教育质量的重要内容和前提,是实现学位与研究生教育改革发展的基础和必然要求。当前,中国特色社会主义已进入新时代,对我国研究生教育改革提出了新的需求,优化研究生教育结构是匹配未来我国研究生人才供给侧和需求侧之间平衡的有效手段。十年来,研究生教育紧密服务“四个面向”战略部署,通过大力发展专业学位研究生教育、完善学位授权审核制度、支持中西部地区研究生教育发展,实现了我国研究生教育结构的优化调整,为快速精准响应新时代研究生高层次人才需求变化提供了重要保证。

(一)健全中国特色专业学位研究生教育体系

2013 年 11 月,教育部、人力资源社会保障部发布《关于深入推进专业学位研究生培养模式改革的意见》,对专业学位研究生培养模式改革的意义、目标和举措提出了指导性意见。2015 年,教育部批准 12 所部属高校、4 个地方省(市)教育主管部门和 3 个全国专业学位研究生教育指导委员会共 19 个单位作为试点单位,开展深化专业学位研究生教育综合改革试点工作。具体要求包括:一是试点高校要从招生方式、人才培养模式、课程建设、教学实践、导师队伍建设、学位论文形式等方面加大改革力度,提高专业学位研究生教育质量;二是试点省市要从布局结构、经费投入、质量监督和评价体系等方面加强政策引导,构建专业学位研究生教育质量监督体系;三是试点教指委要充分发挥研究、指导、监督等职能,在改革招生制度、完善人才培养模式、推进教育认证等方面开展实践探索。

党的十九大的召开,我国专业学位研究生教育也步入新的发展阶段。在总结我国专业学位研究生教育发展的经验、问题基础上,结合经济社会发展新要求、职业变化新趋势,2020 年 9 月国务院学位委员会、教育部印发《专业学位研究生教育发展方案(2020—2025)》。与 2013 年颁布的《关于深入推进专业学位研究生培养模式改革的意见》相比,该方案不仅从培养模式上,而且从类别设置、招生规模、机制环境、质量水平、体系建设等多个角度提出了未来 5 年我国专业学位研究生教育发展的整体目标,旨在通过建立中国特色的专业学位研究生教育体系,全面提升教育质量水平,为行业产业转型升级和创新发展提供强有力的人才支撑。

十年来,专业学位研究生教育发展取得了显著成就,中国特色专业学位研究生教育体系初步健全。从招生规模看,2012 至 2020 年,全国专业学位硕士研究生招收人数由 19.7 万增至 60.2 万,增长量达 2 倍;专业学位博士研究生招收人数由 0.17 万增至 1.37 万,增长量高达 7 倍。^[8-9]尤其是 2020 年专业学位硕士研究生的招收人数占硕士研究生招生总数的比例为 61.16%,首次超过 60%。^[10]从学位授予数量上看,2012 年至 2021 年,全国授予硕士专业学位人数由 19.8 万增至 43.3 万,博士专业学位授予人数由 0.33 万增至 0.72 万,增长率均翻一番。^[11]截至目前,设置了 47 个专业学位类别,全国共有硕士学位授权点 7000 多个、博士专业学位授权点近 400 个,基本覆盖我国的主要行业产业。^[11]

(二)推进学位授权审核“放管服”改革

2017 年 3 月国务院学位委员会印发《博士硕士学位授权审核办法》,把学位授权审核界定为“国务院学位委员会依据法定职权批准可授予学位的高等学校和科研机构及其可以授予学位的学科(含专业学位类别)的审批行为”。^[12]这表明,国务院学位委员会工作的重点将转移到授权审核政策和各类授权审核条件的制定,以及最终授权审核结果的批准。扩大了省级统筹和高校办学自主权,是学位与研究生教育落实国务院“放管服”改革的重要举措,有助于学位授予单位紧盯经济社会发展变化,快速响应专业人才需求,动态调整学科设置,激发学位授予单位办学活力,推动其内涵式高质量发展。

放权的同时加强质量监管。首先,明确“放”的标准。国务院学位委员会于 2017 年 4 月颁布了《学位授权审核申请基本条件(试行)》,并于 2020 年进

行了重新修订,最终制定出包括新增博士学位授予单位、新增硕士学位授予单位、自主审核单位、一级学科博士硕士学位授权点、专业学位类别博士硕士学位授权点等五大类学位授权审核申请条件。其次,强化“管”的职能。《博士硕士学位授权审核办法》的第三章到第五章分别对新增博士硕士学位授予单位、新增博士硕士学位点和自主审核单位新增学位点等三类审核工作进行了规定,共 15 条,主要明确了三类审核的申请范围、审核程序等内容;第六章质量监管,规定了授权审核中的监管处罚措施,指出“国务院学位委员会组织对各省(区、市)学位授权审核工作进行督查,对违反本办法规定与程序、不按申请条件开展学位授权审核的省级学位委员会,将进行约谈,情节严重的将暂停该地区本次学位授权审核工作”。^[12]再次,优化“服”的内容。自 1981 年至 2017 年,我国共计开展了 11 次学位授权审核,审核时间为 2 年、3 年或 4 年一次,甚至长达 6 年。^[13]学位授权审核时间不固定,不利于国家、地方和高校制定研究生教育发展规划、开展研究生教育质量建设和实施研究生教育质量评估。^[14]《博士硕士学位授权审核办法》明确规定每 3 年开展一次学位授权审核工作,旨在通过推动学位授权审核常态化保障研究生教育的规划与质量建设。

为进一步推进我国学位与研究生教育领域“放管服”改革,2018 年 4 月国务院学位委员会出台《关于高等学校开展学位授权自主审核工作的意见》,对高校开展学位授权自主审核工作的内容、标准、程序,以及交叉学科学位授权点设置办法、每年新增博士学位授权点数量、学位授权点的质量建设、监督机制进行了规定。截至目前,全国共有 32 所高校获批开展学位授权自主审核工作。通过学位授权自主审核,国务院学位办从操作环节层面入手,主动放权,这既落实了《中华人民共和国学位条例》规定的基本制度,又有效增加了政策供给,有助于推动高校在专业设置和一级学位博士点等方面对经济建设和社会发展作出更快响应,提升高校服务经济社会发展需求能力,带动研究生教育高质量发展。

(三) 激发中西部研究生教育发展活力

我国研究生教育前期发展不平衡不充分的一个突出表现就是区域之间的不平衡,西部地区、特别是民族地区的研究生教育还比较薄弱,对国家区域、民族发展战略的支撑还有较大提升空间。

2013 年 2 月,教育部、国家发展改革委、财政部

发布《中西部高等教育振兴计划(2012—2020 年)》,针对中西部高校研究生教育改革问题,重点从学位授权点布局、培养机制、队伍建设等方面作出了决策部署。国家对中西部地区高等教育发展的重视以及相关政策支持,使得中西部地区的博士学位授权点快速发展。国务院学位委员会发布的《关于开展 2017 年博士硕士学位授权审核工作的通知》和《关于开展 2020 年博士硕士学位授权审核工作的通知》均指出,“西部地区 and 民族高校在申请新增博士硕士学位授予单位和新增博士硕士学位授权点时,申请条件可降低 20%”。^[15]数据显示,2013 年至 2019 年,中部博士学位授予点数量由 494 个增至 621 个,增长率为 26%;西部博士学位授予单位数量由 532 个增至 667 个,增长率为 25%;东部博士学位授权点数由 1590 个增长至 1894 个,增长率为 19%。^[16]可以看出,中西部地区的省份增长率高于东部地区省份增长率,这充分体现了国家政策向中西部倾斜的宏观调控作用。

为支持中西部研究生教育发展,国家坚持“一省一校”原则,统筹谋划实施省部共建、对口支援、基础能力建设等重大举措。一是 2013 年教育部印发《关于中西部高校提升综合实力工作的实施意见》,提出在没有教育部直属高校的中西部省区,支持一所有特色、高水平的地方大学建设,指导高校加强优势特色学科建设,提升服务区域经济社会发展能力;二是教育部等部门联合实施了“中西部高校基础能力建设工程”,支持约 100 所中西部高校加强基础教学实验室、专业教学实验室、综合实验训练中心、图书馆等基础办学设施和信息化建设及实验教学团队建设,为人才培养奠定物质基础;三是教育部通过对口支援,每年单独划拨定向博士招生指标,用于中西部高校教师攻读博士学位,旨在提高西部高等教育自我发展的造血能力和内涵式发展水平。

三、构建“五位一体”保障体系, 严格规范研究生教育质量管理

加强质量保证和提升是深化研究生教育改革的重要着力点,也是转变政府职能和管理方式的重要任务。^[17]2014 年 11 月,国务院学位委员会举行全国研究生教育质量工作会议,将中国学位与研究生教育发展推向了“质量建设时代”。十年来,国务院学位委员会、教育部及有关部门,从进一步规范管理入

手,通过监督和指导学位授予单位不断改进质量保证制度,并采取博士硕士学位论文抽检、专业学位水平评估等一系列措施,全面构建“五位一体”保障体系,有效促进了研究生教育质量提升。

(一) 压实研究生培养单位质量主体责任

质量保障和监督是学位与研究生教育事业改革和发展最核心、最紧迫的任务。^[18] 强化学位授予单位的质量保证,是保障研究生教育质量最关键的一个环节。2014年2月国务院学位委员会、教育部联合发布《关于加强学位与研究生教育质量保证和监督体系建设的意见》,明确提出“构建以学位授予单位质量保证为基础”的“五位一体”学位授予质量保证体系。尤其指出要明确学位授予单位第一主体的职责,强化学位授予单位的质量保证,健全内部质量保证体系。同步下发的《学位授予单位研究生教育质量保证体系建设基本规范》,要求学位授予单位根据国家和区域经济社会发展的需要,结合本单位研究生教育实际,确定研究生教育的动态发展目标;按学科或专业学位类别制订与本单位办学定位相一致的博士、硕士学位授予标准;制订本单位一级学科授权点和专业学位授权点增列与撤销办法,二级学科自主设置与调整的办法,形成学位授权点动态调整机制。^[12] 围绕这一发展目标和质量标准,《学位授予单位研究生教育质量保证体系建设基本规范》对学位授予单位的招生管理、培养过程管理、导师岗位管理、质量文化等研究生教育各项管理制度进行了规范;在此基础上,为提高制度实施的有效性和增强质量自律的主动性,提出“建立研究生教育质量自我评估制度”的理念,推动学位授予单位形成质量保证的内生动力。

随着中国特色社会主义进入新时代,我国学位授予单位保证学位授予质量的主体意识增强,相关制度不断完善。但是仍有一些引发社会广泛关注的关于研究生教育公平和教育质量的负面新闻。这些个案问题是部分学位授予单位培养条件建设滞后、管理制度不健全、制度执行不严格、导师责任不明确、学生思想政治教育较薄弱、学术道德教育不到位等研究生教育管理方面的问题。为此,2020年9月国务院学位委员会、教育部发布《进一步严格规范学位与研究生教育质量管理的若干意见》,从进一步规范质量管理入手,要求学位授予单位强化落实各环节质量保证主体责任,包括严把招生考试第一关,强化细化质量标准、严格执行学位授予全方位全流程

管理、强化阶段性考核等,按照教育规律补齐补强质量保证制度体系,以打通研究生教育质量管理的痛点堵点。

研究生培养单位质量保证体系建设是一项系统性、基础性、长期性、复杂性的重要工作,直接影响着学位与研究生教育质量保证和监督体系的构建。这十年间,研究生培养单位质量保证体系建设完成了“责任强化”到“责任压实”的转变,各学位授予单位在现有制度基础上,结合实际情况,积极探索,主动作为,把保证和提高研究生教育质量作为自身内在追求,并转化为导师、研究生的精神动力和行为准则,逐渐形成了独具魅力的研究生教育质量文化。

(二) 保障和提升研究生学位论文质量

学位论文是整体反映研究生培养水平、科研能力的标志,是研究生培养质量的直接体现,也是研究生教育管理工作关注的重点。2013年颁布的《关于深化研究生教育改革的意见》第12条指出,“实行严格的中期考核和论文审核制度”“对学位论文作假者取消学位申请资格或撤销学位”;第18条指出,“加大学位论文抽检力度,改进优秀博士学位论文评选办法”。^[12] 2020年颁布《关于加快新时代研究生教育发展的意见》,第19条指出培养单位要抓住“学位论文开题、中期考核、论文评阅和答辩、学位评定等关键环节,落实全过程管理责任,细化强化导师、学位论文答辩委员会和学位评定委员会权责,杜绝学位‘注水’”;第23条指出“推动建立优秀学位论文示范制度,鼓励培养单位和学术组织开展优秀学位论文评选。扩大学位论文抽检比例,提升抽检科学化、精细化水平。”^[19] 这就表明,提高学位论文质量要遵循“两手抓、两手都要硬”的思想,既要通过“奖优”来“注力”,又要通过“惩劣”杜绝“注水”。

一方面,制定有关政策继续鼓励优秀博士学位论文评选。2014年起,具有15年历史的“全国优秀博士学位论文评选”落下帷幕,取而代之的是由培养单位和学术组织开展优秀学位论文评选。例如,2021年北京市教育委员会、北京市学位委员会制定《北京市优秀博士学位论文评选办法》,明确要求“学术学位论文突出原始创新,激励研究生在本学科前沿从事基础或前沿研究;专业学位论文突出服务需求,激励研究生从国家、区域或行业重大需求中,提炼具有重要应用前景的科学问题开展研究”。^[20] 这表明,创新水平和应用价值是判断博士学位论文质量的关键因素。

另一方面,加大博士硕士学位论文抽检力度。2014年1月29日,国务院学位委员会、教育部印发《博士硕士学位论文抽检办法》,决定每年对学位论文进行一次抽检。抽检范围是上一学年度授予博士、硕士学位的论文,博士学位论文的抽检比例为10%左右,硕士学位论文的抽检比例为5%左右。抽检内容主要针对学位论文的抽取方式、评议方式、评议意见的使用等方面加以规定。抽检结果将作为学位授权点合格评估重要指标,对“存在问题学位论文”比例较高或篇数较多的学位授予单位,责令限期整改。经整改仍无法达到要求者,视为不能保证所授学位的学术水平,将撤销学位授权。此后,国家对博士、硕士学位论文抽检力度逐渐增加。例如,国务院教育督导委员会2018年随机抽检博士学位论文6572篇,占全国总数的比例为10.4%。再如,中山大学2020年对博士学位论文抽查率达到50%,相比2018、2019年全国10.4%的平均水平,直接翻了近5倍。教育部还规定,对连续2年均“存在问题学位论文”,且比例较高或篇数较多的学位授予单位,进行质量约谈。为此,2019年11月国务院教育督导委员会办公室会同教育部发展规划司、学位管理与研究生教育司,对2018年博士学位论文抽检发现问题突出的学位授予单位进行集体约谈,明确要求各单位提高思想认识、找准问题、制定整改方案,确保整改取得实效,大幅度降低2020年博士学位论文抽检中问题论文的篇数和比例。

(三)推进专业学位水平评价改革

2016年3月11日,国务院督导委员会办公室发布《关于开展专业学位水平评估试点工作的通知》,对法律、教育、临床医学(不含中医)、口腔医学、工商管理(含高级管理人员工商管理硕士)、公共管理、会计、艺术(音乐)8个专业学位类别进行试点。2016年4月,专业学位水平评估在法律等8个专业学位类别试点开展,全国符合条件的293个单位、650个专业学位授权点全部参评。试点工作在体系设计、专家评价、声誉调查和结果公布等方面进行了有益探索,为全面开展评估工作打下了良好基础。2019年2月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《加快推进教育现代化实施方案(2018—2022年)》,明确要求“开展研究生专业学位水平评估”,并将其作为完善高等教育质量标准和监测评价体系的重要举措。

2020年11月国务院教育督导委员会办公室印

发《全国专业学位水平评估实施方案》,决定全面启动全国专业学位水平评估工作,重点对金融等30个专业学位类别开展评估。评估的目的在于推动专业学位人才培养模式改革,推动人才培养与行业发展交融互促,推动我国专业学位研究生教育高质量、内涵式发展。围绕这一目的,《全国专业学位水平评估实施方案》构建了教学质量、学习质量、职业发展质量三维度评价体系。指标体系共包括3项一级指标、9项二级指标和18项三级指标;为助力高校特色发展,在统一指标体系框架下,根据每个专业学位类别或领域的培养特点,分别设置36套指标体系,如艺术专业学位类别按照舞蹈、电影等领域分设7套指标体系。该指标体系的构建以“质量、成效、特色、贡献”为导向,以评估“体检”“诊断”为目标,坚持“三个聚焦”的评估理念,坚决克服和破除“五唯”顽瘴痼疾,充分遵循了专业学位发展规律,彰显了时代特征和中国特色。^[21]

专业学位教育比学术型研究生教育更加强调专业实践能力培养。我国专业学位水平评估体系通过引入“案例教学”“实习实践”“在校生代表性成果”等创新指标,突出教学过程的实用性和综合性,强调专业学位教育与职业人才评价标准的有机衔接。这种评价维度有效解决了专业学位混同于学术学位评价这个痛点问题。

通过专业学位水平评估,可以发现我国专业学位教育发展已卓有成效,培养方式多元丰富、彰显特色,学生创新能力及职业素养明显提升,应用型和实践型人才培养模式逐步形成,学生满意度和社会认可度逐步提升。

四、锚定世界一流目标, 扎实推进“双一流”建设

2015年,党中央、国务院为进一步提升我国教育发展水平、增强国家核心竞争力,努力实现我国从高等教育大国到高等教育强国的历史性跨越,作出“建设世界一流大学和一流学科”的重大战略决策,颁布“双一流”建设的纲领性政策文件《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》。2017年初,教育部、财政部、国家发展改革委为贯彻落实党中央、国务院重大决策部署,制定了《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法(暂行)》,明确了“双一流”的遴选条件、遴选程序和管理组织实施方

式。2018年,为贯彻落实党的十九大精神,加快“双一流”建设,教育部、财政部、国家发展改革委制定了《关于高等学校加快“双一流”建设的指导意见》。2022年初,为着力解决“双一流”建设一段时间以来仍然存在的高层次创新人才供给能力不足、服务国家战略需求不够精准、资源配置亟待优化等问题,教育部、财政部、国家发展改革委制定了《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》,明确了“十四五”时期深入推进“双一流”的主要任务。一系列顶层政策的接续颁布标志着“双一流”建设已成为我国教育发展建设未来一段时间内的重中之重,而学位与研究生教育在“双一流”建设过程中又发挥着至关重要的作用,主要表现在以下几个方面:

(一)确立正确发展方向,瞄准特色一流建设目标,强化内涵发展理念

《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》清晰勾画了“走向世界一流”的时间表、路线图:“到2020年,若干所大学和一批学科进入世界一流行列,若干学科进入世界一流学科前列;到2030年,更多的大学和学科进入世界一流行列,若干所大学进入世界一流大学前列,一批学科进入世界一流学科前列,高等教育整体实力显著提升;到本世纪中叶,一流大学和一流学科的数量和实力进入世界前列,基本建成高等教育强国”。^[22]至此,我国未来的学位与研究生教育发展有了清晰的发展目标、任务要求和根本遵循。

《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》还确立了“坚持以一流为目标”的基本原则。要求引导和支持具备一定实力的高水平大学和高水平学科瞄准世界一流,汇聚优质资源,培养一流人才,产出一流成果,加快走向世界一流。^[22]2017年颁布的《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法(暂行)》,在“世界一流”的基础上增加了“中国特色”的表述,正式提出“以中国特色、世界一流为核心”的总体要求。2018年颁布的《关于高等学校加快“双一流”建设的指导意见》,明确了“以中国特色世界一流为核心,以高等教育内涵式发展为主线”的指导思想,提出“坚持内涵发展,创新办学理念,转变发展模式”,并对“强化内涵建设”提出具体指导意见。^[12]2022年颁布的《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》将“坚持特色一流,扎根中国大地,深化内涵发展,彰显优势特色,积极探索中国特色社会主义大学建设之路”。^[23]作为“十四五”时期“双一流”建设的基本原则,提出引导高校着

眼长远发展、聚焦内涵建设。对建设基础好、办学质量高、服务需求优势突出的高校和学科,列入建设范围。上述一系列政策的颁布与实施,为我们找到了对标基准,我国学位与研究生教育未来发展方向更加聚焦,发展思路更加清晰,目标节点更加具体,建设任务更加紧迫。

(二)打造一流学科高峰,服务国家新发展格局,优化学科专业布局

一流学科建设是“双一流”建设的基础,要引导和支持高等学校优化学科结构,凝练学科发展方向,突出学科建设重点,创新学科组织模式,打造更多学科高峰,带动学校发挥优势、办出特色。《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法(暂行)》要求一流建设学科遴选时树立“扶优扶需扶特扶新”的理念,支持建设一百个左右学科,着力打造学科领域高峰:一是“扶优扶需”理念,支持一批接近或达到世界先进水平的学科,加强建设关系国家安全和重大利益的学科,鼓励新兴学科、交叉学科,布局一批国家急需、支撑产业转型升级和区域发展的学科;二是“扶特扶新”理念,积极建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学体系,着力解决经济社会中的重大战略问题,提升国家自主创新能力和核心竞争力。《关于高等学校加快“双一流”建设的指导意见》就如何“打造一流学科高峰”提出了指导性意见,指出学科建设的重点在于尊重规律、强化优势、突出特色;坚持人才培养、学术团队、科研创新“三位一体”;创新学科组织模式,打破传统学科之间的壁垒,加强学科协同交叉融合。《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》要求坚持服务国家战略需求,瞄准科技前沿和关键领域,加大力度优化学科专业布局,并围绕基础学科建设、应用学科建设、中国特色哲学社会科学体系建设、学科交叉融合进行了详细论述。对现有学科体系进行调整升级,有助于打破学科专业壁垒、培育学科增长点,是对扶优扶需扶特扶新理念细化落实,是对高层次人才需求的积极响应,是对国家发展新格局的精准匹配。

在上述政策的大力推动下,2020年12月,国务院学位委员会、教育部发布《关于设置“交叉学科”门类、“集成电路科学与工程”和“国家安全学”一级学科的通知》(学位〔2020〕30号),决定设置“交叉学科”门类(门类代码为“14”)、“集成电路科学与工程”一级学科(学科代码为“1401”)和“国家安全学”一级学科(学科代码为“1402”),“交叉学科”门类正式成

为我国第 14 个学科门类。^[24]同时,我国正在组织开展新一轮学科专业目录修订工作,据了解,新一轮学科专业目录新增了网络空间安全、集成电路科学与工程、国家安全学、中医等一批一级学科和专业学位类别,工程专业学位类别由 1 个调整为 8 个,形成了涵盖 14 个学科门类、113 个一级学科、47 个专业学位类别的学科专业目录,覆盖了国民经济和社会发展的主要领域,新版目录即将印发实施。

(三)以人才培养为核心,完善管理评价机制,引导高校特色发展

《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》要求构建完善中国特色的世界一流大学和一流学科评价体系。《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法(暂行)》明确要求,建设期末要对建设成效进行评价。《深化新时代教育评价改革总体方案》,把制定“双一流”建设成效评价办法作为教育评价改革的重要任务。2021 年 3 月,在为期五年的首轮“双一流”建设完成之际,教育部、财政部、国家发展改革委制定了《“双一流”建设成效评价办法(试行)》,旨在对首轮建设成效进行评价。该办法给出了明确信号:“双一流”建设成效评价要突出培养一流人才、产出一流成果、主动服务国家需求、注重内涵发展、争创世界一流。成效评价的基本定位是“对高校及其学科建设实现大学功能、内涵发展及特色发展成效的多元多维评价”^[25],实行水平评价与效益考核相结合、定量评价与定性评议相结合,避免简单以条件、数量、排名变化作为评价指标,不计算总分、不发布排名,旨在引导高校踏踏实实培养一流人才。成效评价的重点内容是把对建设高校“加强党的全面领导与治理体系改革成效”的评价贯穿于人才培养评价、教师队伍建设评价、科学研究评价、社会服务评价、文化传承创新评价、国际交流合作评价等方面,这是对高校整体建设和学科建设坚持中国特色本质要求的统领性、决定性评价,践行了为党育人、为国育才的初心使命。成效评价的视角聚焦于高校和学科的整体发展水平、成长提升程度和可持续发展能力,通过考察现实水平和发展速度,来评估未来发展潜力,引导高校和学科关注长远发展。

根据《“双一流”建设成效评价办法(试行)》,在各建设高校开展自评总结基础上,三部委对首轮建设高校及学科建设成效开展了“背靠背”式的定量分析,并组织战略专家、学科专家开展了定性评价。从首轮建设的成效看,137 所建设高校积极落实主体责任,普遍取得明显建设进展,整体上实现了阶段性

建设目标,若干所高校逐步跻身世界一流大学行列,材料科学与工程等若干学科进入世界一流学科前列。^[26]同时发现,仍有 15 所高校的 16 个学科建设成效未完全达到预期,相比其他同类建设学科,整体发展水平、可持续发展能力和成长提升程度相对靠后。教育部给予这些学科公开警示的处理,要求相关学科加强整改,两年后接受再评价。第二轮“双一流”建设在总结前期经验的基础上,直面“双一流”建设的现存问题,立足新发展阶段,对标 2030 年更多的大学和学科进入世界一流行列以及 2035 年建成教育强国、人才强国的目标,提出“在关键核心领域加快培养战略科技人才、一流科技领军人才和创新团队”的新任务,为全面建成社会主义现代化强国提供人才支撑和智力支持。

党的十八大以来,教育主管部门在以习近平总书记为核心的党中央领导下,一方面在教育政策制定上进行了大量的尝试和摸索,经历了认识、实践,再认识、再实践的螺旋上升过程,积累了宝贵的经验财富;另一方面在政策的实施上大胆推进改革试点和示范工程建设,取得了卓越的发展成就。当前我国站在第二个百年奋斗目标的起点上,新阶段新目标又为研究生教育发展带来新机遇和新挑战,需要我们科学谋划学位与研究生教育改革发展,提高认识、提高站位,加强政策总体设计,持续激活发展潜力、激发内生动力,全链条统筹推进学位与研究生教育政策制定与实施,为研究生教育高质量发展和建设中国特色研究生教育强国把脉把舵,配置资源,提供系统、科学、合理的战略支撑。

参考文献:

- [1] 习近平.在北京大学师生座谈会上的讲话[EB/OL].http://www.gov.cn/xinwen/2014-05/05/content_2671258.htm.
- [2] 中共教育部党组.关于印发《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》的通知(教党〔2017〕62号)[Z].
- [3] 教育部思想政治工作司.贯彻落实学校思政课教师座谈会精神 加快构建高校思想政治工作体系[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2022/54301/sfcl/202203/t20220317_608130.html.
- [4] 教育部社会科学司.学校思想政治理论课教师座谈会精神贯彻落实总体情况介绍[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2022/54301/sfcl/202203/t20220317_608134.html.
- [5] 徐青森.提升高校马克思主义学院建设水平,推动内涵式发展[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2022/54301/mtbd/202203/t20220318_608638.html.

- [6] 教育部思想政治工作司.关于第二批全国高校“百个研究生样板党支部”和“百名研究生党员标兵”创建工作评审结果的公示[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/s5743/s5745/A12/202107/t20210723_546402.html.
- [7] 教育部学位管理与研究生教育司.党的十八大以来研究生教育改革成就[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2022/54521/sfcl/202206/t20220614_637227.html.
- [8] 教育部.中国教育概况——2012年全国教育事业发展情况[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/jyb_sjzl/s5990/201111/t20111114_126550.html.
- [9] 教育部.中国教育概况——2020年全国教育事业发展情况[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/jyb_sjzl/s5990/202111/t20211115_579974.html.
- [10] 王战军,等.中国研究生教育质量报告 2021[M].北京:中国科学技术出版社,2021:23.
- [11] 刘惠琴.打造中国特色的专业学位研究生培养体系[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/moe_2082/2022/2022_zl08/202206/t20220624_640212.html.
- [12] 王战军,等.新时代研究生教育研究资料汇编(2010-2020)[M].北京:中国科学技术出版社,2021:740,744,725,719-720,571.
- [13] 姚云,钟秉林.第十二次博士硕士学位授权审核政策解析[J].研究生教育研究,2018(4):9-13.
- [14] 杨丽娜,姚云.新时代学位授权审核“放管服”的改革进展与未来推进[J].学位与研究生教育,2022(4):68-76.
- [15] 国务院学位委员会.关于开展2017年博士硕士学位授权审核工作的通知(学位[2017]12号)[Z].
- [16] 郭丛斌,方晨晨,何菲.博士研究生教育对经济增长的影响——基于博士学位授权点区域差异的视角[J].教育研究,2022(5):124-138.
- [17] 李文君.《关于深化研究生教育改革的意见》解读[J].教育与职业,2013(34):50-52.
- [18] 王战军.中国学位制度实施四十年[M].北京:中国科学技术出版社,2021:218.
- [19] 北京理工大学研究生教育研究中心.加快新时代研究生教育改革发展[M].北京:中国科学技术出版社,2020:8-9.
- [20] 北京市教育委员会、北京市学位委员会.关于印发《北京市优秀博士学位论文评选办法》的通知(京教研[2021]13号)[Z].
- [21] 国务院教育督导委员会办公室.国务院教育督导委员会办公室负责人就全国专业学位水平评估工作答记者问[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/s271/202011/t20201127_501984.html.
- [22] 王战军,等.世界一流大学、世界一流学科建设政策汇编[M].北京:中国科学技术出版社,2018:2.
- [23] 教育部,财政部,国家发展改革委.关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见(教研[2022]1号)[Z].
- [24] 国务院学位委员会,教育部.关于设置“交叉学科”门类、“集成电路科学与工程”和“国家安全学”一级学科的通知(学位[2020]30号)[Z].
- [25] 教育部,财政部,国家发展改革委.关于印发《“双一流”建设成效评价办法(试行)》的通知(教研[2020]13号)[Z].
- [26] 教育部.培养创新人才方阵 构建一流大学体系[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2022/54521/mtbd/202206/t20220614_637452.html.

On Academic Degree and Postgraduate Education Policies since the 18th CPC National Congress

WANG Zhanjun, LI Yini

(School of Humanities and Social Sciences, Beijing Institute of Technology, Beijing 100081, China)

Abstract: In the historical process of the great rejuvenation of the Chinese nation, academic degree and postgraduate education provides high-level professionals and intellectual support for the national economic and social development. China has implemented a guiding principle of "fostering virtue through education, serving the need of the society, improving quality, and pursuing excellence" established since the 18th National Congress of the Communist Party of China. In addition, the competent department of education has formulated a slew of policies and issued many documents to guide and promote the academic degree and postgraduate education to develop rapidly in a high quality manner. The result shows remarkable achievements in moral education, demand-oriented service, quality improvement and double first-class construction, laying a solid foundation for China to move steadily towards the goal of a powerful country in postgraduate education.

Keywords: the 18th National Congress of the CPC; degree and postgraduate education; educational power; education policy